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2019-2020学年上学期高一年级期中备考精编金卷
化  学（A）
注意事项：

1．答题前，先将自己的姓名、准考证号填写在试题卷和答题卡上，并将准考证号条形码粘贴在答题卡上的指定位置。

2．选择题的作答：每小题选出答案后，用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

3．非选择题的作答：用签字笔直接答在答题卡上对应的答题区域内。写在试题卷、草稿纸和答题卡上的非答题区域均无效。

相对原子质量：H 1  C 12  N 14  O 16  Cl 35.5   Fe 56  Mn 55  Ba 137
一、选择题（每小题3分，共48分，每小题只有一个选项符合题意）
1．下列关于古籍中的记载说法不正确的是

A．《天工开物》中“凡石灰，经火焚炼为用”涉及的反应类型是分解反应

B．“朝坛雾卷，曙岭烟沉”中的雾是一种气溶胶，能产生丁达尔效应

C．“熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”，该过程发生了氧化还原反应

D．“丹砂（HgS）烧之成水银，积变又还成丹砂”描述的是升华和凝华过程

2. 我国科学家在世界上第一次为一种名为“钴酞箐”的分子(直径为1.3×10－8m)恢复了磁性。“钴酞箐”分子的结构和性质与人体内的血红素和植物的叶绿素非常相似。下列关于“钴酞箐”分子的说法中正确的是

A．它的分子直径比Na+小，在做布朗运动

B．它的分子既能透过滤纸，也能透过半透膜

C．它在水中形成的分散系能产生丁达尔效应

D．它在水中所形成的分散系属乳浊液

3．下列溶液中的c(Cl−)与150 mL 1mol/L AlCl3溶液中的c(Cl−)相等的是

A．150mL 1mol/L NaCl溶液        B．25mL 3mol/L NH4Cl溶液

C．75mL 2mol/L MgCl2溶液        D．7mL 2mol/L FeCl3溶液

4．日常生活中许多现象与氧化还原反应有关，下列现象与氧化还原反应无关的是

A．钢铁生锈                B．充有H2的“喜羊羊”娃娃遇明火发生爆炸

C．食物腐败变质            D．大理石雕像被酸雨腐蚀毁坏

5．每年10月23日上午6∶02到晚上6∶02被誉为“摩尔日"(Mole Day)，这个时间的美式写法为6∶0210/23，外观与阿伏加德罗常数6.02×1023相似。用NA表示阿伏加德罗常数的值，下列说法中正确的是

A．标准状况下，22.4L CCl4含有NA个CCl4分子

B．1mol/L Mg(NO3)2溶液中含有NOeq \o\al(−,3)的数目为2NA
C．等物质的量浓度的盐酸和硫酸中，H+的物质的量浓度也相等

D．5.6g铁与足量盐酸反应转移的电子数为0.2NA
6．在一定条件下，RO3n－和氟气可发生如下反应：RO3n－+F2+2OH－＝ROeq \o\al(−,4)+2F－+H2O从而可知在RO3n－中，元素R的化合价是

A．+4
B．+5
C．+6
D．+7

7．下列实验误差分析错误的是

A．用容量瓶配制溶液，定容时俯视刻度线，所配溶液浓度偏小

B．排水量气，未冷却到室温立即读数，所得气体的体积偏大

C．称取2.3g NaCl固体，砝码放在托盘天平的左边，所称量固体药品质量偏小

D．用量筒量取5.0mL浓硫酸，仰视读数，所得到浓硫酸的体积偏大

8．用NA代表阿伏加德罗常数的值，下列说法正确的是

A．常温常压下，11.2 L二氧化硫气体中含有0.5NA个SO2分子

B．标准状况下，22.4 L CCl4中含有NA个分子

C．1mol Na与一定量的O2反应生成Na2O和Na2O2，转移的电子数为NA个

D．将NA个HCl气体分子溶于1L水中得到1mol·L－1的盐酸

9. 下列两种气体的原子数一定相等的是

A. 质量相等、密度不等的N2和C2H4
B. 等体积、等密度的CO和N2
C. 等温、等体积的O2和Cl2
D. 等压、等体积的NH3和CO2
10．在某无色透明的强酸性溶液中，能大量共存的离子组是

A．K+、Na+、Cu2+、SOeq \o\al(2−,4)           B．Na+、Al3+、Cl−、NOeq \o\al(−,3)
C．Na+、K+、HCOeq \o\al(−,3)、Cl−           D．K+、SOeq \o\al(2−,4)、Cl−、Ba2+
11．某白色粉末由两种物质组成，为鉴别其成分进行如下实验：①取少量样品加入足量水仍有部分固体未溶解，再加入足量稀盐酸，有气泡产生，固体全部溶解②取少量样品加入足量稀硫酸有气泡产生，振荡后仍有固体存在。该白色粉末可能为

A．NaHCO3、Al(OH)3    B．AgCl、NaHCO3    C．Na2CO3、BaCO3    D．Na2CO3、CuCO3
12．下列氧化还原反应中，电子转移的方向和数目均正确的是
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13．下列反应中，离子方程式不正确的是

A．CuO与稀硫酸反应：CuO+2H+＝Cu2++H2O

B．大理石与醋酸反应：CaCO3+2CH3COOH＝Ca2++2CH3COO−+H2O+CO2↑

C．稀HNO3与Ba(OH)2溶液反应：H++OH−＝H2O

D．Ba(OH)2溶液与稀硫酸反应：Ba2++OH−+H++SOeq \o\al(2−,4)＝BaSO4↓+H2O

14. 已知常温下，在溶液中发生如下反应：

①16H++10Z－+2XOeq \o\al(−,4)=2X2++5Z2+8H2O

②2A2++B2=2A3++2B－
③2B－+Z2=B2+2Z

由此推断下列说法错误的是

A. 反应Z2+2A2+=2A3++2Z−可以进行

B. Z元素在反应③中被还原，在反应①中被氧化

C. 氧化性由强到弱的顺序是XOeq \o\al(−,4)、Z2、B2、A3+
D. Z2可以置换出X2+溶液中的X

15．在酸性高锰酸钾溶液中加入过氧化钠粉末，溶液褪色，其中发生反应的离子方程式为： 2MnOeq \o\al(−,4)+16H++5Na2O2===2Mn2++5O2↑+8H2O+10Na+。下列判断正确的是

A．Na2O2既是氧化剂，又是还原剂

B．O2是还原产物，Mn2+是氧化产物

C．通常用浓盐酸酸化高锰酸钾溶液

D．标准状况下，产生22.4 L O2时反应转移2 mol e－
16.反应①、②分别是从海藻灰和某种矿石中提取碘的主要反应：
①2NaI+MnO2+3H2SO4=2NaHSO4+MnSO4+2H2O+I2
②2NaIO3+5NaHSO3=2Na2SO4+3NaHSO4+H2O+I2
下列说法正确的是
A．两个反应中均为硫元素被氧化

B．碘元素在反应①中被还原，在反应②中被氧化
C．氧化性：MnO2> SOeq \o\al(2−,4)>IOeq \o\al(−,3)>I2
D．反应①、②中生成等量的I2时转移电子数之比为1∶5

二、非选择题（共52分）

17．碘是人体不可缺乏的元素，为了防止碘缺乏，现在市场上流行一种加碘盐，就是在精盐中添加一定量的KIO3进去。某研究小组为了检测某加碘盐中是否含有碘，查阅了有关的资料，发现其检测原理是：KIO3+5KI+3H2SO4＝3I2+3H2O+3K2SO4
（1）该反应的氧化剂是_________；氧化产物与还原产物的物质的量比是__________；如果反应生成0.3mol的单质碘，则转移的电子数目是_______。

（2）先取少量的加碘盐加蒸馏水溶解，然后加入稀硫酸和KI溶液，最后加入一定量的CCl4，振荡，这时候，观察到的现象是___________________________；

（3）若采用下图实验装置将四氯化碳和I2的混合溶液分离。
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写出图中仪器的名称：①_____；该装置还缺少的仪器是_____；冷凝管的进水口是：_____（填g或f）

（4）在容量瓶的使用方法中，下列操作正确的是____________

A．使用容量瓶前检验是否漏水

B．容量瓶用水洗净后，再用待配溶液洗涤

C．配制溶液时，若试样是液体，用量筒取样后用玻璃棒引流倒入容量瓶中，缓慢加水至刻度线1~2cm处，用胶头滴管加蒸馏水至刻度线。

D．盖好瓶塞，用食指顶住瓶塞，另一只手托住瓶底，把容量瓶反复倒转多次，摇匀。

（5）上面实验中用到一定物质的量浓度的稀硫酸，若配制0.5mol/L的硫酸溶液500mL，需用量筒量取质量分数为98%、密度为1.84g/cm3的浓硫酸的体积为_______ mL，如果实验室有15mL、20mL、50mL量筒，应选用________ mL量筒最好。

（6）下面操作造成所配稀硫酸溶液浓度偏高的是_____________。

A．溶解的时候溶液没有冷却到室温就转移

B．转移时没有洗涤烧杯、玻璃棒

C．向容量瓶加水定容时眼睛俯视

D．用量筒量取浓硫酸后洗涤量筒并把洗涤液转移到容量瓶

E．摇匀后发现液面低于刻度线，又加蒸馏水至刻度线

18．有下列物质：①氢氧化钡固体　②KHSO4　③HNO3 ④稀硫酸 ⑤二氧化碳气体　⑥铜　⑦碳酸钠粉末　⑧蔗糖晶体　⑨熔融氯化钠　⑩CuSO4·5H2O晶体。请用序号填空：

（1）上述状态下可导电的是____________________________________。

（2）属于电解质的是__________________________________________。

（3）属于非电解质的是____________________________________。

（4）②在水溶液中的电离方程式为_____________________，①与②在溶液中反应使溶液呈中性的离子方程式为_______________________。

（5）③与⑥可以发生如下反应：Cu+4HNO3(浓)＝Cu(NO3)2+2NO2↑+2H2O，回答下列问题：

I．还原产物是________。

II.当有2 mol HNO3参加反应时，被氧化的物质的质量为________g。

III.用双线桥表示该反应电子转移的方向和数目_______________________。

19．已知：Fe3+溶液颜色为黄色，Fe2+溶液颜色为浅绿色，Fe(OH)3为红褐色。

（1）现将少量Fe2O3粉末加入适量稀盐酸，发生反应的离子方程式_____________________，用所得溶液进行以下实验：

（2）取少量溶液于试管中，滴入NaOH溶液，观察到有红褐色沉淀生成，反应的离子方程式为______________。

（3）取少量溶液于试管中，加入少量还原铁粉，振荡，铁粉逐渐溶解，溶液由黄色变为浅绿色，反应的离子方程式为_____________________________。

（4）在烧杯中加入25mL蒸馏水，加热至沸腾，向沸水中滴加几滴FeCl3饱和溶液，继续煮沸直到溶液呈红褐色，即得到Fe(OH)3胶体。取少量Fe(OH)3胶体，逐滴加入盐酸至过量，可观察到的现象是：先_______，然后______，对后一现象的解释是（用离子方程式表示）__________________。

20．Ⅰ.已知铜在常温下能被HNO3溶解。反应方程式为： 3Cu+8HNO3＝3Cu(NO3)2+2NO↑+4H2O
(1)请将上述反应改成离子方程式，并用单线桥法表示电子得失的方向和数目________________。

(2)若生成448mL的NO(标准状况下)，则该过程中转移的电子是___________mol。

(3)被还原的硝酸占参加反应硝酸的比例为___________。

Ⅱ.某反应体系有反应物和生成物共7种物质：C、H2SO4、K2CrO4、K2SO4、CO2、Cr2(SO4)3和H2O。已知该反应中发生如下过程：C→CO2。该反应的化学方程式：__________________________。

21．将54.8g Na2CO3和NaHCO3 的混合物分成等量的两份，一份溶于水后加入足量某浓度的盐酸，收集到气体V L．另一份直接加热至恒重，生成气体2.24L（所有气体体积均在标准状况下测定）。试准确计算出：

（1）原固体混合物中Na2CO3的物质的量：nNa2CO3）=_____。
（2）V=_____L。
2019-2020学年上学期高一年级期中备考精编金卷
化  学（A）答 案
1. 【答案】D

【解析】A．石灰石加热后能制得生石灰，同时生成二氧化碳，该反应为分解反应，A正确；B．气溶胶属于胶体，具有胶体的性质，可发生丁达尔效应，B正确；C．“熬胆矾铁釜，久之亦化为铜”，发生铁与铜离子的置换反应，该过程发生了氧化还原反应，C正确；D．升华属于物理变化，丹砂（HgS）烧之成水银，即HgS发生分解反应生成水银，此过程为化学变化，不属于升华，D错误。

2. 【答案】C

【解析】钴酞菁”的分子（直径为1.3nm），属于胶体分散系，Na+半径小于1nm，分子直径比Na+大，A错误；钴酞菁”分子（直径为1.3nm），能透过滤纸，不能透过半透膜，B错误；钴酞菁”的分子（直径为1.3nm），在水中形成的分散系属于胶体分散系，具有胶体的性质，具有丁达尔现象，C正确；钴酞菁”的分子（直径为1.3nm），属于胶体分散系，D错误。故选C。

3. 【答案】B

【解析】150mL 1mol/L的AlCl3溶液中的c(Cl−)=1mol/L×3=3mol/L。A. 150mL 1mol/L的NaCl溶液中c(Cl−)=c(NaCl)=1mol/L，故A错误；B. 25mL 3mol/L NH4Cl溶液中c(Cl−)=3mol/L，故B正确；C. 75mL 2mol/L MgCl2溶液中，c(Cl−)=2mol/L×2=4mol/L，故C错误；D. 75mL 2mol/L FeCl3溶液中，c(Cl−)=2mol/L×3=6mol/L，故D错误。

4. 【答案】D

【解析】A. 钢铁生锈生成氧化铁，Fe、O元素的化合价变化，为氧化还原反应，故A不选；B.氢气爆炸生成水，H、O元素的化合价变化，为氧化还原反应，故B不选；C. 食物被氧化而导致腐败，为氧化还原反应，故C不选；D. 大理石与酸发生复分解反应，没有元素的化合价变化，与氧化还原反应无关，故D选。所以D选项是正确的。

5. 【答案】D

【解析】A. 标况下，四氯化碳不是气体，题中条件无法计算四氯化碳的物质的量，故A错误； B. 没有告诉1mol/L Mg(NO3)2溶液的体积，无法计算溶液中硝酸根离子的数目，故B错误；C. 等物质的量浓度的盐酸和硫酸中，硫酸中H+的物质的量浓度为盐酸的2倍，故C错误；D. 5.6g铁的物质的量为0.1mol，0.1mol铁与足量盐酸完全反应失去0.2mol电子，转移的电子数为0.2NA，所以D选项是正确的。所以D选项是正确的。

6. 【答案】B

【解析】由电荷守恒可知，n=1，设RO3n－中R元素的化合价为x，则x+（-2）×3=-1，解得x=+5，故选：B。

7. 【答案】A

【解析】A．定容时俯视容量瓶刻度线，导致溶液的体积偏小，则配制的溶液浓度变大，选项A正确；B．排水量气，未冷却到室温立即读数，根据热膨冷缩可知，所得气体的体积偏大，选项B正确；C．称取2.3 gNaCl固体，砝码放在托盘天平的左边，所称量固体药品质量为1.7g，偏小，选项C正确；D．用量筒量取浓硫酸时，仰视液面，读数比实际液体体积小，会造成实际量取的浓硫酸的体积偏大，选项D正确。答案选A。

8. 【答案】C

【解析】A．常温常压，Vm≠22.4L/mol，Vm不知，无法计算11.2 L二氧化硫气体中含有的SO2分子数目，故A错误；B．标况下四氯化碳为液体，不能使用气体摩尔体积计算，故B错误；C．由于反应后钠元素变为+1价，故1mol钠失去1mol电子，即NA个电子，故C正确；D．将NA个HCl气体分子溶于1 L水中得到的溶液体积不是1L，得到的盐酸浓度就不是1mol·L－1，故D错误；选C。

9. 【答案】B

【解析】A．M(N2)=M(C2H4)=28g/mol，等质量时，物质的量相等，但分子构成的原子数目不同，则等物质的量时原子数一定不等，故A错误；B．等体积等密度[image: image6.wmf]的

CO和N2的质量相等，二者摩尔质量都为28g/mol，物质的量相等，都是双原子分子，则原子数相等，故B正确；C．压强不一定相等，则物质的量、原子总数不一定相等，故C错误；D．因温度未知，则不能确定物质的量以及原子数关系，故D错误。

10. 【答案】B

【解析】A. 无色透明的酸性溶液中不能存在Cu2+，A错误；B. 无色透明的强酸性溶液中，H+、Na+、Al3+、Cl−、NOeq \o\al(−,3)五种离子间不反应，能够大量共存，B正确；C. 无色透明的强酸性溶液中，H+与HCOeq \o\al(−,3)不能大量共存，C错误；D. SOeq \o\al(2−,4)与Ba2+反应生成沉淀，不能大量共存，D错误；综上所述，本题选B。

11. 【答案】C

【解析】A项，若白色粉末为NaHCO3和Al(OH)3，加入足量水，NaHCO3溶解，Al(OH)3不溶，无论加入足量盐酸还是足量硫酸都有气泡产生，最后固体都全部溶解，不符合题意；B项，若白色粉末为AgCl和NaHCO3，加入足量水，NaHCO3溶解，AgCl不溶，无论加入足量盐酸还是足量硫酸都有气泡产生，最后仍有固体AgCl存在，不符合题意；C项，若白色粉末为Na2CO3和BaCO3，加入足量水，Na2CO3溶解，BaCO3不溶，加入盐酸Na2CO3、BaCO3都与盐酸反应产生气泡，固体全部溶解，加入硫酸Na2CO3、BaCO3都与硫酸反应产生气泡，同时产生不溶性固体BaSO4，符合题意；D项，CuCO3为蓝绿色固体，不符合题意；答案选C。

12. 【答案】A

【解析】A. Mg元素化合价从0价升高到+2价，失去2个电子，O元素化合价从0价降低到－2价，得到2个电子，共转移电子4个，A正确；B. KClO3中Cl元素化合价从+5价降低到－1价，得到6个电子，O元素化合价从－2价升高到0价，失去2个电子，共转移电子12个，B错误；C. 碳元素由0升高至+4价，失去4e‾，O元素化合价从0价降低到－2价，得到2个电子，共转移电子4个，C错误；D. 碳元素由0升高至+4价，失去4e‾，Cu元素化合价从+2价降低到0价，得到2个电子，共转移电子4个，D错误；答案选A。

13. 【答案】D

【解析】A. CuO与稀硫酸反应生成硫酸铜和水：CuO+2H+＝Cu2++H2O，A正确；B. 大理石与醋酸反应生成醋酸钙、水和二氧化碳：CaCO3+2CH3COOH＝Ca2++2CH3COO−+H2O+CO2↑，B正确； C. 稀HNO3与Ba(OH)2溶液反应生成硝酸钡和水：H++OH−＝H2O，C正确；D. Ba(OH)2溶液与稀硫酸反应硫酸钡和水，离子方程式应该是：Ba2++2OH−+2H++SOeq \o\al(2−,4)＝BaSO4↓+2H2O，D错误。答案选D。

14. 【答案】D

【解析】A. 根据反应2A2++B2=2A3−+2B−，可得氧化性是B2＞A3+，2B−+Z2=B2+2Z−，可得氧化性是Z2＞B2＞A3+，反应Z2+2A2+=2A3++2Z−可以进行，故A正确；B. Z元素在①中化合价升高，在反应中被氧化，在③中化合价降低，在反应中被还原，故B正确；C. 氧化还原反应中氧化剂的氧化性强于氧化产物的氧化性，：反应①16H++10Z−+2XOeq \o\al(−,4)=2X2++5Z2+8H2O中，氧化性XOeq \o\al(−,4)＞Z2；反应②2A2++B2=2A3−+2B−中，氧化性B2＞A3+；反应③2B-+Z2=B2+2Z-中，氧化性Z2＞B2，所以氧化性由强到弱的顺序是XOeq \o\al(−,4)＞Z2＞B2＞A3+，故C正确；D. 氧化还原反应中，还原剂的还原性强于还原产物的还原性，反应①16H++10Z−+2XOeq \o\al(−,4)=2X2++5Z2+8H2O中，还原性Z−＞X2+，则氧化性X＞Z2，Z2不能置换出X2+溶液中的X，故D错误；故选D。

15. 【答案】D

【解析】该反应中MnOeq \o\al(－,4)中Mn化合价降低，Na2O2中O化合价升高，因此MnO4-为氧化剂，Na2O2为还原剂，A项错误；Mn2+为还原产物，O2为氧化产物，B项错误；高锰酸钾溶液具有强氧化性，能氧化浓盐酸，C项错误；该反应中产生5mol O2时，转移10mol e－，若产生22.4 L(标准状况下)O2，则转移2mol e－，D项正确。

16. 【答案】D

【解析】反应①中S元素的化合价没有发生变化，A错误；碘元素在反应①中被氧化，在反应②中被还原，B错误；在氧化还原反应中，氧化剂的氧化性大于氧化产物，所以氧化性：MnO2>I2，IOeq \o\al(−,3)> SOeq \o\al(2−,4)，C错误；在反应①中产生1mol I2转移2mol电子，在反应②中产生1mol I2转移10mol电子，所以生成等量的I2时转移电子数之比为1∶5，D正确。

17. 【答案】（1）KIO3    5∶1    0.5NA    
（2）溶液分层，上层无色，下层紫红色    
（3）蒸馏烧瓶    温度计    g    
（4）A、D    
（5）13.6    15    
（6）ACD    

【解析】(1) KIO3+5KI+3H2SO4＝3I2+3H2O+3K2SO4中，KIO3中I元素的化合价由+5价降低为0，KI中I元素的化合价由-1价升高为0，化合价升高值=化合价降低值=转移电子数=5，电子转移情况为：[image: image7.png]


，则KIO3为氧化剂，+5价的I元素被还原，KI为还原剂，-1价的I元素被氧化，氧化产物与还原产物均为碘，由原子守恒及反应可以知道，物质的量之比为5∶1；生成0.3mol的单质碘，则转移的电子数目是：eq \f(5,3)×0.3NA=0.5NA，因此，本题正确答案是：KIO3；5∶1；0.5 NA；(2)反应生成碘单质，碘易溶于有机溶剂，在四氯化碳在的溶解度远大于在水中，加入四氯化碳萃取水中的碘，四氯化碳与水不互溶，溶液分成两层，四氯化碳的密度比水大，有机层在下层，碘溶于四氯化碳呈紫红色，上层几乎无色，因此，本题正确答案是：溶液分层，上层无色，下层紫红色；(3)利用蒸馏的方法将四氯化碳和I2的混合溶液分离，用到的仪器有铁架台、酒精灯、蒸馏烧瓶、温度计、冷凝管、牛角管和锥形瓶等；冷凝管下口进水，上口出水，对照装置图，仪器①的名称为：蒸馏烧瓶；还缺少的仪器是温度计；冷凝管的进水口是g；因此，本题正确答案是：蒸馏烧瓶；温度计；g；(4)A. 使用容量瓶前检查其是否漏水，否则配制溶液的浓度有误差，所以A选项是正确的；B. 容量瓶用蒸馏水洗净后，再用待配溶液洗涤，导致溶质的物质的量偏大，配制溶液的浓度偏高，故B错误；C. 容量瓶只能用于配制一定浓度的溶液，不能在容量瓶中溶解溶质，故C错误；D. 盖好瓶盖，用食指顶住瓶塞，用另一只手的手指托住瓶底，把容量瓶倒转和摇动多次，目的是摇匀溶液，所以D选项是正确的；因此，本题正确答案是：A、D；(5)设浓硫酸的体积为VmL，稀释前后溶质的质量不变，则：98%×1.84g/cm3V=0.5mol/L×0.50L×98g/mol，计算得出V=13.6mL，为减小误差，应选用15mL的量筒，因此，本题正确答案是：13.6；15；(6)A.未冷却到室温就将溶液转移到容量瓶并定容，溶液冷却后体积偏小，配制的溶液浓度偏高，所以A选项是正确的；B.转移时没有洗涤烧杯、玻璃棒，导致配制的溶液中溶质的物质的量偏小，配制的溶液浓度偏低，故B错误；C.定容时俯视刻度线，导致加入的蒸馏水体积偏小，配制的溶液体积偏小，溶液浓度偏高，所以C选项是正确的；D.洗涤量筒，溶质的物质的量偏大，配制的溶液浓度偏高，所以D选项是正确的；E.又加蒸馏水至刻度线，配制的溶液体积偏大，溶液浓度偏小，故E错误。因此，本题正确答案是：ACD。

18. 【答案】（1）④⑥⑨    
（2）①②③⑦⑨⑩    
（3）⑤⑧    
（4）KHSO4＝K++H++SOeq \o\al(2−,4)    Ba2++2OH−+2H++SOeq \o\al(2−,4)＝BaSO4↓+2H2O    
（5）NO2    32    [image: image9.png]RFE1X2e

Cu-+4HNOs(7) =Cu(NO3):+2NO0> t +2H0

BEI2X e



    

【解析】①氢氧化钡固体中不存在自由移动的离子，不导电，可以电离，属于电解质；②KHSO4中不存在自由移动的离子，不导电，可以电离，属于电解质；③HNO3中不存在自由移动的离子，不导电，可以电离，属于电解质；④稀硫酸中存在自由移动的电子，导电，属于混合物，不属于电解质也不属于非电解质；⑤二氧化碳气体中不存在自由移动的离子，不导电，不能电离，属于非电解质；⑥铜是金属单质，可以导电，不属于电解质也不属于非电解质；⑦碳酸钠粉末中不存在自由移动的离子，不导电，可以电离，属于电解质；⑧蔗糖晶体中不存在自由移动的离子，不导电，不能电离，属于非电解质；⑨熔融氯化钠中存在自由移动的电子，导电，可以电离，属于电解质；⑩CuSO4·5H2O中不存在自由移动的离子，不导电，可以电离，属于电解质；（1）根据以上分析可知上述状态下可导电的是④⑥⑨。（2）属于电解质的是①②③⑦⑨⑩。（3）属于非电解质的是⑤⑧。（4）硫酸氢钾是强酸的酸式盐，在水溶液中的电离方程式为KHSO4＝K++H++SOeq \o\al(2−,4)，①与②在溶液中反应使溶液呈中性时生成硫酸钡、硫酸钾和水，反应的离子方程式为Ba2++2OH−+2H++SOeq \o\al(2−,4)＝BaSO4↓+2H2O。（5）③与⑥可以发生如下反应：Cu+4HNO3(浓) ＝Cu(NO3)2+2NO2↑+2H2O。I．氮元素化合价降低，被还原，还原产物是NO2。II.铜失去电子被氧化，当有2 mol HNO3参加反应时，消耗铜是0.5mol，则被氧化的物质的质量为0.5mol×64g/mol＝32g。III.氮元素从+5价降低到+4价，铜元素化合价从0价升高到+2价，失去2个电子，则根据电子得失守恒可知用双线桥表示该反应电子转移的方向和数目可表示为[image: image10.png]RFE1X2e

Cu-+4HNOs(7) =Cu(NO3):+2NO0> t +2H0

BEI2X e



。

19. 【答案】（1）Fe2O3+6H+＝2Fe3++3H2O    
（2）Fe3++3OH−＝Fe(OH)3↓    
（3）2Fe3++Fe＝3Fe2+    
（4）有红褐色沉淀生成   沉淀又溶解，溶液变为黄色   Fe(OH)3+3H+= Fe3++3H2O    

【解析】（1）现将少量Fe2O3粉末加入适量稀盐酸生成氯化铁和水，发生反应的离子方程式为Fe2O3+6H+＝2Fe3++3H2O；（2）取少量溶液于试管中，滴入NaOH溶液发生复分解反应生成氢氧化铁，因此观察到有红褐色沉淀生成，反应的离子方程式为Fe3++3OH−＝Fe(OH)3↓。（3）铁离子能溶解金属铁生成亚铁离子，所以溶液由黄色变为浅绿色，反应的离子方程式为2Fe3++Fe＝3Fe2+；（4）胶体遇到电解质易发生聚沉，所以取少量Fe(OH)3胶体，逐滴加入盐酸至过量，可观察到的现象是：先有红褐色沉淀生成，盐酸过量后氢氧化铁溶解，溶液变为黄色，反应的离子方程式为Fe(OH)3+3H+＝Fe3++3H2O。

20. 【答案】Ⅰ.（1）[image: image11.png]Ge

adur8n +z&o =3Cu +2N0 1 +4HO



    
（2）0.06    
（3）[image: image13.png]


    
Ⅱ.3C+10H2SO4+4K2CrO4=4K2SO4 2Cr2(SO4)3+3CO2↑+10H2O    

【解析】(1)反应方程式为：3Cu+8HNO3＝3Cu(NO3)2+2NO↑+4H2O；硝酸、硝酸铜均拆成离子形式，剩余物质均不拆，离子方程式为：3Cu+8H++2NOeq \o\al(−,3)＝3Cu2++2NO↑+4H2O；该反应中铜元素化合价升高，共失电子6e-，根据电子得失守恒规律，硝酸根离子中氮原子得到6e-，单线桥法表示该反应电子得失的方向和数目如下：[image: image14.png]Ge

adur8n +z&o =3Cu +2N0 1 +4HO



；综上所述，本题答案是：[image: image15.png]Ge

adur8n +z&o =3Cu +2N0 1 +4HO



。(2)根据反应关系可知，6e−—2NO，448mL NO的物质的量为0.02mol，则该过程中转移的电子0.06 mol；综上所述，本题答案是：0.06。(3)根据反应可知，8mol HNO3参加反应，被还原的硝酸有2mol，所以被还原的硝酸占参加反应硝酸的比例为2/8=1/4；综上所述，本题答案是：1/4。Ⅱ.根据题意：C→CO2，反应中C为还原剂，CO2为氧化产物，则K2CrO4为氧化剂，对应产物Cr2(SO4)3为还原产物；C→CO2化合价升高4，2K2CrO4→Cr2(SO4)3化合价共降6，根据得失电子守恒，C系数为3，CO2系数为3， Cr2(SO4)3系数为2，则K2CrO4系数为4，根据原子个数守恒，K2SO4系数为4，H2SO4系数为10，H2O的系数为10，具体为：3C+10H2SO4 + 4K2CrO4=4K2SO4+2Cr2(SO4)3+3CO2↑+10H2O；综上所述，本题答案是：3C+10H2SO4+4K2CrO4=4K2SO4 + 2Cr2(SO4)3+3CO2↑+10H2O。

21. 【答案】（1）0.2mol  
（2）6.72

【解析】设每份固体中NaHCO3的质量为xg

[image: image16.png]2NaHCO, =Na,CO; +H,0+C0, T
168g 224L

xg 2241





[image: image17.wmf]16822.4
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原固体混合物中Na2CO3质量是54.8g－16.8g×2=21.2g，nNa2CO3）=
[image: image18.wmf]21.2
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；（2）设每份固体中碳酸钠的质量为10.6g，碳酸钠与盐酸反应放出二氧化碳气体的体积为V1L，每份固体中碳酸钠的质量为16.8g，碳酸氢钠与盐酸反应放出二氧化碳气体的体积为V2L，

[image: image19.png]Na,CO; +2HCI =2NaCl+H,0+C0, T
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[image: image21.png]NaHCO; + HCl = NaCl + H,0 +C0, T
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；V2=4.48L，V=4.48L+2.24L=6.72L。
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